
  1  صفحه :                                        چگالیو    کوتاه برد یروهاين                                                                             فیزیک    کنکور

  :  یادآوري روابط هندسی

  

                                     2r  =S   3                                            مساحت دایره

3

4
r =V حجم کره  

 
 
  

a 

 
  

                                                                                          cba  =  V   حجم مکعب مستطیل  

                              hr2=  V حجم استوانه                                     a 3 =  V   بعرحجم مکعب م 

یک گاز (یا مایع ) در یک محیط گازي (یا مایع ) دیگر قرار گیرد ، در اثر برخورد با  هرگاه مولکولهاي  : پدیده پخش

- پس از مدتی در تمام محیط منتشر میکند ، و رهاي شکسته و غیر قابل پیش بینی حرکت مییمولکولهاي آن محیط در مس

  گویند .شود ، که به این پدیده پخش می

- گیرند واز تکرار این طرح ساخته میدر کنار هم قرار می هاي منظمطرحدر این نوع جامد ،  مولکولها در  : جامدهاي بلورین

صت شکل گیري طرح منظم وجود دارد .  شوند ، زیرا مولکولها فرتشکیل می سرد کردن آهسته مایعشوند . این جامدها از 

  مانند فلزها ، نمک طعام و الماس .

گیرند و مولکولها فرصت شکل گیري شکل می سرد کردن سریع مایعاین نوع جامدها ، از  :)مورفآ( جامدهاي بی شکل

   طرح منظم ندارند. مانند شیشه .

شوند و گویند که در ابعاد بسیار کوچک یعنی ابعاد مولکولی فعال می: به نیروهاي ربایشی و رانشی می نیروهاي کوتاه برد

  درفواصل چند برابر فاصله بین مولکولی کوچک و عملاً صفر است .

ولهاي مایع را در قطره متصل به نیروي ربایشی بین مولکولهاي یک مایع است که مولک : )هم چسبی (نیروهاي چسبندگی

  دارد .یکدیگر نگاه می

سازد .است که ، مایعات را تقریباً تراکم ناپذیر می : نیروي رانشی بین مولکولها عاملی  
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شود که سطح مایع مانند یک توري یا پوسته کشیده نیروي ربایشی بین مولکولهاي سطح یک مایع سبب می  : کشش سطحی

گویند . مانند نشستن پشه روي آب و فرو نرفتن ه کشش سطحی میعمل کند و اجسام سبک در آن فرو نرود ، به این پدید

  گیرد .سوزن سبک در آب ، هنگامی که با پهلو،  به آرامی روي آب قرار می

نیروي ربایشی بین مولکولهاي مایع ،  با سطحی است که باآن در تماس ا ست .  : )دگر چسبی (نیروي چسبندگی سطحی

  مانند خیس شدن سطح ظرف در تماس با آب .

: شود .چرب شدن سطح سبب کاهش نیروي چسبندگی سطحی می  

هرگاه یک لوله مویین ، در مایعی مانند آب قرار گیرد ، به علت نیروي چسبندگی سطحی ، سطح آب در لوله بالا  : مویینگی

  گویند .آید که به این پدیده مویینگی میمی

 
 

  جیوه قرار دهید دو لوله مویین یکسان راجداگانه در دو طرف آب و:آزمایش

  کنید با ذکر دلیل توضیح دهید .و آنچه را مشاهده می 

  :جواب 

  شود زیرا سطح آب در لوله مویین بالا آمده و سطح آب در لوله مقعر می

  نیروي چسبندگی سطحی از نیروي چسبنگی مولکولهاي آب بیشتر است .

  

  شودحدب میدر لوله م جیوهسطح جیوه در لوله مویین پایین آمده و سطح 

  زیرا نیروي چسبندگی سطحی از نیروي چسبنگی مولکولهاي آب کمتر است . 

  

  

: . نیروي چسبندگی سطحی در لوله مویین آب برابر با وزن ستون آبی است که از لوله بالا آمده است  

: نیروي گیرد زیرا آب قرار می اگر جداره داخلی لوله مویین را با روغن چرب کنیم سطح آب در لوله مویین پایین تر از سطح

  شده است.چسبندگی سطحی از نیروي چسبنگی مولکولهاي آب کمتر 

توان  یک قطره روغن موضوع می نباشد . براي اثبات ای(نانو) می m ١٠-٩: ابعاد مولکولها در حدود بررسی ابعاد یک مولکول

بدست آورد ، در اینصورت ضخامت لکه با فرض  )راAرا برسطح آب استفاده کرد و سپس مساحت لکه روغن( Vبا حجم 

        باشد . لغزیدن مولکولهاي روغن روي سطح آب برابر با ابعاد مولکول می
A
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(رو)  است و  با نماد  نامند ، که معیاري براي تراکم مادهجرم یکاي حجم از هرجسم را چگالی می :چگالی ( جرم حجمی)  

برابر SI دهند و واحد آن در نشان می
3m

Kg
     .(کیلوگرم بر متر مکعب ) است 

V

m
             

m  جرم بر حسب =Kg           V  3= حجم بر حسبm  

 براي تبدیل  :
3cm

gr
به  

3m

Kg
(           کنیم .میضرب  1000آنرا در  

3m

Kg
  =(310)×

3cm

gr
 (  

  

  توان پی برد که ، یک قطعه فولادي تو خالی است یا خیر ؟ (راهنمایی : تفاوت حجم واقعی و ظاهري)چگونه می:  1سوال 

  

  

جنس روي را پیدا کنید که در داخل آن یک حفره کروي به شعاع  ، ازcm10جرم یک مکعب مربع ،  به ضلع  : 3مثال 

cm3  ) . 3وجود دارد  =  (
3m

Kg
7000 =روي  
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  شود چگالی یخ را محاسبه کنید .بر حجمش افزوده می 3cm 45ببندد  خآب ی 3cm 500اگر   : 4مثال 
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